

При сравнении географических объектов целесообразно руководствоваться двумя правилами. Во-первых, надо сравнивать такие объекты, между которыми существует какая-либо общность. Во-вторых, сравнение должно проводиться по наиболее важным особенностям объектов.

Сравнения используются при анализе динамических процессов, например, демографические процессы в разных районах России.

Очень актуально сравнение экологической обстановки в различных регионах мира, разных странах, районах. При таких сравнениях целесообразно использовать эталоны рациональной организации территорий (по природным зонам, экономическим районам), с учетом экологических, эстетических и других признаков. В этой связи следует подчеркнуть, что для экономической и социальной географии России, по мнению профессора А.Т. Хрущева, главным научным направлением, имеющим практическое значение, было и остается комплексное изучение проблемы рациональной терри-

ториальной организации производительных сил страны на основе экономического районирования. Государственная региональная политика не может развиваться без целенаправленного применения сравнительного метода исследований.

Сравнительно-географический метод исследования поможет выявить:

- географические особенности развития регионов и городов, располагающих крупным научно-техническим потенциалом и возможностями стать «точками роста» для ряда субъектов Федерации;
- направления путей поддержки регионов экологического бедствия, высокого уровня безработицы, острых демографических и миграционных проблем;
- участие в разработке научно обоснованной политики в отношении регионов со сложными условиями хозяйствования;
- анализ и прогноз экономически обоснованных связей между предприятиями пограничных районов России и соседних государств.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ЕСТЕСТВЕННОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ В ГЕОСИСТЕМЕ

© Г.В. Козлова

В настоящее время в мировом экономическом пространстве возникла и функционирует довольно сложная самоуправляемая система с полностью неупорядоченной внутренней структурой – глобализация.

Эта система имеет общие закономерности и определенные особенности, зависящие от состояния среды локальных зон функционирования их элементов.

Осмысление этих механизмов поможет понять суть данной системы и экономического действия человечества, их соответствие или несоответствие принципам развития вселенских структур.

Исследуя вопрос глобализации, думается, лучший способ изучения этого процесса с позиции гиперэкономики, где на время забыть и тем самым избавиться от влияния уже известных в теоретической экономике знаний о хозяйственной деятельности человека, представленной закрытыми моделями, и, как многими экономистами показано, ведущими к тупиковым целям.

Следует попытаться изначально сформулировать новую концепцию – экономическую парадигму совместных действий природы и человечества исходя из действий естественных открытых систем, на этой ос-

нове осознать современные глобалистические явления в экономическом пространстве Земли.

Человек в результате познания явлений и процессов осознал к настоящему времени, что находится внутри сложной, но жизнеспособной системы, которая живет по своим законам и характеризуется единством возникновения, развития, угасания и видоизменения. В связи с этим, процесс глобализации не вступает ли в противоречие с этой системой? Не допускает ли человечество ошибки, строя экономическое развитие общества на закономерности глобализации?

Конфликты между природой и человеком можно сгладить, если эффективность человеческой деятельности искать исходя из ее соответствия общему эффекту естественных (природных) процессов, как по целям, так и механизмам проявления, хотя бы в системе экосистемы.

Поэтому важным является создание и развитие гиперэкономики – науки об эффективных функционально-экономических действиях человечества с целью обеспечения своего максимального пребывания на Земле, создания равновесных и неравновесных состояний сотрудничества с экосистемой.